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� Κατηγορίες  ολοκληρωµάτων 

 

� Α. Ρητά  ολοκληρώµατα: 
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 Κατ’ αρχήν, προσπαθούµε να κάνουµε απλοποίηση, εφ’ όσον γίνεται. Στην 

συνέχεια: 

 

����  Όταν ο βαθµός του παρονοµαστή είναι µικρότερος ή ίσος από τον 

βαθµό του αριθµητή, κάνω διαίρεση πολυωνύµων και έχω: 
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����  Όταν ο βαθµός του παρονοµαστή είναι µεγαλύτερος από τον βαθµό 

του αριθµητή και ακόµα µπορεί ο παρονοµαστής να γίνει γινόµενο 

παραγόντων, τότε κάνουµε σπάσιµο κλάσµατος: 
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µε Α, Β, Γ  προσδιοριστέους συντελεστές.  

 

 

����  Όταν ο βαθµός του παρονοµαστή είναι µεγαλύτερος από τον βαθµό 

του αριθµητή, όµως ο παρονοµαστής δεν µπορεί να γίνει γινόµενο 

παραγόντων 1
ου
 βαθµού, τότε έχουµε τις ακόλουθες υποπεριπτώσεις: 

  

 α. Όταν ο αριθµητής είναι παράγωγος του παρονοµαστή, τότε έχουµε: 
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 β. Όταν δεν συµβαίνει αυτό, τότε τρέπουµε τον παρονοµαστή σε 

άθροισµα τετραγώνων ή σε τέλειο τετράγωνο.  
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     Λυµένα Θέµατα και Ασκήσεις κ.λ.π. 

 

Παράδειγµα: Να υπολογισθεί το ορισµένο ολοκλήρωµα: 
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Λύση: Παρατηρώ ότι: 
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Βρίσκω το Ι1, ως εξής: 
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Θέτω  x 2+ = εφω   και παρατηρώ ότι: 

όταν    x 2 0= − ⇒ ω =                 και                x 1
4

π
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Ενώ από την ισότητα  x 2= − + εφω ,  έχω: 
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Άρα: 

( )
[ ]

4 41 2
4

1 2 2 0

2 0 0

dx 1
d 1 d

1 4x 2 1

π π−
π

−

+ εφ ω π
Ι = = ω = ⋅ ω = ω =

+ εφ ω+ +∫ ∫ ∫  

Εποµένως: 
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